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Francais, langue d’apprentissage : le chainon managunt

Une évidence : le francais est la langue a travers
s i laquelle les apprentissages se réalisent dansstoute
angues modernes i L. i
les disciplines scolaires.
Biologie
E.D.M. :
Par ailleurs, on entend souvent dire que si teleéle

est en difficulté en mathématiques, en sciences, en
étude du milieu, c’est parce qu’il ne maitrise pas
bien le francais. Et nous ne parlons pas ici des
éleves dont le francais n'est pas la langue
maternelle ou qui ne le parlent que depuis @eu
Chimje éleves FLES, dont les difficultés sont d’'un autrelre),
mais bien de la grande majorité d’entre eux, tous
ceux pour qui le francais est la langue maternelle
ou la langue qu’ils utilisent quotidiennement a

Religion

Education
artistique

Francais

Education physique

Physique

I'école depuis I'age de trois ans.

Ce francais-la, ce francais transversal parlé gaole, c’est une des multiples variétés de
francais, celle qu’'on appelle langue d’apprentissag de scolarité. Elle est complexe et
spécifique. Elle semble « naturelle » aux enseiggnparce qu’ils « baignent dedans », mais
elle ressemble furieusement a une langue étrapgerebon nombre d’éléves. Qui plus est, la
plupart du temps, elle n'est pas enseignée. Unie si&r «chainon manquant», un fossé
souvent infranchissable entre I'éleve et 'appss#ge.

Et si on intégrait son enseignement dans nos pegiq

1. lesprofesseurs de francais d’'une part, intégreraient davantage a leurs pufmations
'enseignement explicite de cette variété de fremca

2. lesprofesseurs des autres disciplinesl’autre part, formeraient leurs éléves a sa maitr
puisque c'est a travers elle quils accedent aurnassances et aux compétences en
mathématiques, sciences, géographie, etc.

Pour étre réellement efficace, cette approche sgponc
une réflexion et untravail en équipe éducative, une
approche transdisciplinaire  permettant a plusie
enseignants d’'un méme degré d’unir leurs forcaBcetivrer
dans la méme direction.

Cela suppose aussiagiprofondir la connaissance de cette
variété de francais et des phénomenes de communiicet
a I'ceuvre dans la relation pédagogiqueC’est pourquoi les )
pages qui suivent tentent, tres modestement, dibleau
guelgues pistes dans ces deux directions. Ellesdfabord
le point, schématiquement, sur des modeles de

communication pédagogique, puis envisagent le @agkes consignes et I'écart irréductible
entre le travail prescrit par 'enseignant et lavéil compris par I'éléve. Puis, aprés avoir
analysé les caractéristiques du francais de stglaties attirent I'attention sur la complexité
de l'acte de compréhension, a prendre en compte tare situation d’enseignement. Enfin,
elles proposent quelques exercices concrets equggpratiques a mettre en ceuvre.
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1. Le mythe de I'empreinte

1. « Il suffit que I'enseignant explique clairement
pour que I'éleve comprenne=sle mythe de
'empreinte... dont on a beaucoup de mal a se
deéfaire...

Entrées Libres n°29 — mai 2008

APPRENTISSAGE

N
Connaissance

DIALOGUE

= APPRENTISSAGE
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2. Cherchez les différences : un schéma de la caonaation... qui ne fonctionne pas...

NON

Référent
De quoi est-il question ?

message

Emetteur » Récepteur
de qui? aqui?

Canal
par quel moyen ?

Code

quelle langue ?
guel niveau de langue 7

... et un schéma de la communication qui fonctionne :

Situation de communication

14

Référent

\ 4

Emetteur - Récepteur Message Récepteur - émetteur

A

Canal

Code

== Les questions & se poser pour garantir une bosmenunicatioh

- Référentcommun ? 3 ou

- Canal commun ? ou ou

- Codecommun ? [ J'te kiffe & dohf oy Je tadore

- Messageouvert, libre, riche ? oui/npn ol Pourrigrsis envisager|..

- Situation de communication qui a du sens 7 ou ’
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2. Lire - comprendre une consigrie

La consigne constitue un genre de textes partrcglie comme tous les genres de textes,
présente des caractéristiques spécifiques. Poéleun, il faut donc apprendre a lire ce genre,
d’autant plus important qu’il se retrouve dans tlmsscours...

Pour I'enseigner, le professeur (de francais etadé®s disciplines) est donc amené a :

1. comprendre finement lui-méme comment ce gentexdes fonctionne

2. enseigner explicitement aux éléves a biendisecbnsignes

3. veiller a formuler ses consignes de facon cleiingrécise.

Des exercices conviennent particulierement biem ptigindre ces objectifs avec les éleves :

- associer consignes et réponses
- faire composer aux éleves la consigne qui pduccaivenir a la réponse fournie.

A. Caractéristiques des consignes

1. Définition et fonction

La consigne est une instruction qui veut faire aglte ou celui a qui elle est destinée. Elle est
constituée d’'un ensemble d’informations. Elle alteime réponse précise en fonction de ces

informations.

La compréhension d’'une consigne est déterminante [goréussite d’'un travail ou d’'une
interrogation.

2. Pour lire correctement les consignes

1. Dans un examen ou une interrogation, commencelirpdiensemble des consignes.
Cela permet d’évaluer le travail total & accomgliainsi de répartir son temps.

2. Pour chacune des consignes :
a) Repérer leheme précis de la consigne : de quoi parle-t-elle ?

b) Repérer leverbesde la consigne (conjugués a l'impératif, a l'itiinou a
l'indicatif présent et futur simple). lls indiqueleis actions a accomplir.

c) ldentifier le nombre d’actions a accomplir ; pour cela, repérer les esgde
ponctuation (virgules...) ou les mots de liaison {(oontions de coordination
et, ou, ni..) situés entre les verbes de la consigne.

d) Identifier clairement lesens de chacun des verbes de la consigne : par
exempleciter demande une réponse différentesgpliquerou dejustifier.

e) Déterminer ledimites de la consigne, c’est-a-dire la fagon d’exécutactibn
exprimée par le verbe (exemple : expligeers lignesdégager Bssentiel..)

in Repérages 1, Van In, 2004.
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1. Theme [?

3. Nombre de verbes ?

p

!

2. Verbes|?

4. Sens des verbes ?

4

5. Limites des verbes ?

B. Formuler une consigne pour se donner un maximurde chances qu’elle
Soit comprise

1. Contenu :3QOCP

2 Qui ? ..fait ...
3Q - Quoi ?
~ Quand ?
O Ou ?
C Comment ?
P Pour quoi ? (= dans quel but ?)

2. Versant abstrait + versant concret (exemple)

3. Distinction claire entre informations et consign ) Tieez la chevillette,

b) Laissez chor la bobinette. ..

Tl
ai rien s,
|"1’e;Jelrf::;l'(J

4. Etapes clairement distinguées
5. Vocabulaire précis, adapté ou expliqué

6. Attention apportée a la dimension non verbale du
document : langage verbal et non verbal

7. Choisir une forme : question ou injonction.

D’'unfe) prof-... o Vautre D'un(e) prof... o lVautre D'wn(e) prof... awlUautre D’'un(e) prof... wlautre
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C. Communiquer une consigne aux éleves en se donham maximum de
chances qu’elle soit comprise
AVANT : Réaliser soi-méme la tdche demandée
PENDANT : Reprendre/capter I'attention de tousletcun

Eviter de communiquer la consigne a un momenhgquionvient pas (par
exemple, les 2 derniéres minutes du cours)

Communiquer la consigne oralement et par écrit
S’assurer de sa compréhension en faisant refermul

Autoriser les questions.

3. Le travail, écart irréductible entre le prescrit etle réel

Mais suffit-il de donner de bonnes consignes pawe Bgleve apprenne ? Le texte qui suit
fournit quelques réponses intéressantes a la queskEt si ce qu’il explique pouvait
s’appliquer au travail scolaire ? Quelles réflesidrguelles conclusions peut-on formuler en
ce qui concerne la pratique d’enseignant(e) ?

Intervention de Christophe E)OURS psychodynamicien ddravail (20 octobre 2009 —
dailymotion).

Le travail, dans les sciences du travail, ca ssidébndamentalement par cet écart qu'il y a
d’'un coté entre les prescriptions, les procéduess reglements, les modes opératoires qui
sont prescrits par I'organisation du travail, g ingénieurs des méthodes, par les managers,
par les gestionnaires qui prescrivent un certaimbre de taches sous forme d’objectifs a
atteindre, qui non seulement prescrivent I'objectdis aussi le chemin qu’il faut suivre pour
atteindre cet objectif. En réalité, ce qu'on déaeye’est que tous les gens qui travaillent ne
respectent pas tous les procédures, ne respeetetggprescriptions et font donc autre chose,
gu’'on appelle le travail effectif. Le travail, cteset écart-la entre les deux. Pourquoi cet écart
est irréductible, c’est-a-dire qu’il faut d'une ta@ne maniere I'assumer, c’est parce que si les
gens exécutent strictement les consignes, eh biere gnarche pas ! On peut montrer depuis
plus de 40 ans qu’aucun travailleur sérieux, coamgéthabile ne respecte les ordres qui lui
sont donnés. A ce point que si les gens font uortefiour respecter scrupuleusement ce qui
est prescrit, cela revient a faire la greve du.zZgkeveut dire immanquablement soit I'arrét de
la production, la mise en panne des installatidles, instruments de travail, ou alors, plus
gravement, dans certains cas, si les gens cesséaite du zéle, on risque les accidents. Donc
le travail et le zéle sont indissociables.

Travailler en somme, c’est combler I'écart entreqaeest prescrit et ce qu'il faut faire pour
réussir a atteindre, au mieux, les objectifs quiéié fixés. En gros, c’est ce gu'il faut ajouter
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aux prescriptions pour que ¢a marche. (.../...) Fondaament, on ne peut pas se passer du
« travail vivant ».

Une deuxieme notion a introduire est le « réel

. du travail » : c’est ce qui se fait connaitre a
o /P_hn"iénm,essaye celui qui travaille par sa résistance, justement,
=g ot g ) au mode opératoire, aux habiletés

une fais !

professionnelles, au savoir-faire, par sa
résistance a la maitrise. Alors que je continue a
travailler en fonction de ce que je connais, de
ce que je fais de bien, en dépit de cette maitrise
gue jai habituellement, de temps en temps, je
suis en échec. Et donc travailler,
fondamentalement, c’est faire cette expérience
de I'échec. Et curieusement, paradoxalement,
le réel se fait connaitre sous la forme d'un
échec: c’est au moment méme ou la maitrise se déolalors, assurément, je suis en face du
réel.

Donc, travailler, c’est tenter de combler cet éemtire le prescrit et le réel, c’est aussi faire
cette expérience du réel et c’est, troisiememdnt, &@pable d’endurer cette expérience de
'échec, le temps qu’il faudra jusqu'a ce que jeutre la solution qui me permettra de le
surmonter.

L’expérience du réel, c’est une expérience affegtat donc le réel se fait connaitre a celui
qui travaille, je parle de quelqu’un qui a I'haldiey d’un travailleur non seulement zélé mais
gui possede déja une formation, une expérienceauair-faire et donc qui est un travailleur
habile, sur un mode fondamentalement affectif cH&. Qui engendre d’autres états
affectifs : la surprise d’abord, mais aprés, setee@ nouveau a cet échec génére chez celui
qui travaille un sentiment d'’irritation, de colé@reelquefois, quand ¢a dure trop longtemps, de
déception, de découragement. Des fois, ¢ca va enbeasicoup plus loin: c’est avoir
limpression que je suis incompétent, que ce npast normal que je n'y arrive pas, jusqu’a
présent j'y arrivais, puis la, ¢ca ne marche plug.d 'interrogation, il y a la circonspection, il

y a le doute, le doute sur soi-méme.

La commence I'endurance, la capacité de tolérehéé, et I'obstination, le fait de ne pas
lacher. Et donc, quelquefois, ¢a va prendre quslquéutes, quelques jours, quelques
semaines : on recommence a retravailler, a refajpération, et ca ne marche toujours pas.
La ou c’est le plus évident, c’est dans le tradailla recherche, ou on peut parfois échouer
pendant des années, et le bon chercheur serageelaura I'obstination de continuer, alors
méme qu’il n'arrive pas a démontrer ce qu'il cheréhattraper.

Donc, travailler, c’est non seulement faire I'expace du réel, c’est faire I'expérience de
'obstination et de I'endurance, et apres, il y rmcae d'autres choses qui sont plus
compliquées, c’est que jaccepte de me laissertdrapeu a peu, coloniser presque, par cette
expérience de ce qui s’oppose a ma maitrise, st geelquefois en I'emportant chez moi,
c’est-a-dire dans ma téte, peut-étre en ayant mEsTinies a cause de ce qu'implique ce
rapport au réel qui me résiste, peut-étre que ie e réver la nuit, et puis peut-étre qu’un
beau matin, tout a coup me vient une idée qui vpenmettre de faire le détour grace auquel
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je vais trouver la solution, ou peut-étre d’inventme nouvelle « ficelle du métier », une
ficelle pour moi, qui peut étre plus universellegqa, mais qui vaut d’abord pour moi.

Ce qu’il est important de comprendre maintenangstc’que cette souffrance n’est pas
seulement une conséquence regrettable du travest ke travail méme ! Puisque c’'est de
cette endurance a la souffrance et a ce qui m&teagie finalement viendra I'idée. Autrement
dit, c’est la souffrance qui guide lintelligencé qui en méme temps la provoque. La
souffrance n’est pas la fin du processus, elle strleedébut. Cette souffrance me pousse a
trouver la solution qui me permettra de surmontar seulement I'obstacle du réel, mais aussi
ma frustration et peut-étre, pour le coup, de faanser cette souffrance en plaisir : le plaisir
d’'une conquéte, d’'une victoire, d’'une découvertauslles processus qui sont engagés dans ce
rapport d’intimité avec la tache, avec la matienegc I'outil, mobilisent, en réalité, toute la
personnalité.

4. Le francais, langue d’apprentissage (ou francaide scolarité)

Le film Saint-Jacques-La Mecgude Coline 8RREAU, contient des dialogues extraordinaires
de justesse, notamment celui-ci entre Ramzi, 15@nse sait pas lire et veut apprendre, et
son professeur. Suggestioregarder cet extrait du film et analyser le aljgle en classe pour
amener les éléves a intégrer la notion de « frandangue d’apprentissage », appelée ici
« francais numeéro 2 ».

: Est-ce que tu es béte, Ramzi 7

s Oul,

: Est-ce que tu es béte, Ramzi ?

: Oui.

: Est-ce que tu es béte, Ramzi 7

: Non.

: Voild. Tes pas béte. T'es pas béte du tout. Moi, j’pense pas du tout qu't’es béte,
accord 7 Alors, puisque tu n’es pas béte, on va pouveir commencer. Est-ce que tu sais parler
le frangais numéro 2 7

R : C’estquoi ?

P : Le frangais numéro un, ¢’est pour parler chez toi, avee tes copains, dans la rue, tout ¢a. Le
frangais numéro 2, ¢’est pour trouver du travail, pour éerire, pour parler 4 la télévision. C'est
le frangais des riches pour dire : « On est mieux que les pauvres ». Fauf que tu Papprennes un
peu.

R : Vsaurai pas...

P : Eh oui, t'es trop sous-développé ...

R : Mais non, j’suis pas sous-développé |

P : T’es pas sous-développé ?

R : Non.

P : D’accord, tu n'cs pas sous-développé. Dong, tu peux apprendre le frangais numéro 2 pour
niguer ceux qui disent : « On est mieux que les pauvres ».

R : En frangais numéro 2, on dit pas « niquer »...

P : T'as raison, je m’excuse, je ne dirai plus jamais « niquer » pendant nos legons.

R : On dit : « Je veux apprendre le frangais numéro 2 pour ... embéter ceux qui disent : « On
est mieux que les pauvres ».

P : Oui, mais « embéter », c’est moins bien que « niquer » comme mot. Il faudrait trouver un
mot qui soit aussi bien que « niquer », mais qui soit dans le numéro 2...

R : Pour ... « emmerder » 7 Non, ¢a, ¢’est du numéro 1. Ficher 7

P : (pas convaincue) : Si, si, c'est trés bien, ¢’est du numéro 1.

R :euh...

P : Pour contrarier, agacer, irriter, énérver, tourmenter, taquiner, excéder, déplaire, combattre,
asticoter... Il y en a beaucoup, de mots. Lequel préféres-tu, dans tous ceux-la ?

R : Je préféres-tu « combattre » |

P : On ne dit pas « Je préféres-tu », Ramzi |

R : Eh, je sais, ¢’est pour rigoler...

P : D'accord, bon, alors ... « combattre ». Ca fait quoi, la phrase 7

R : Je vais apprendre le frangais numéro 2 pour combattre ceux qui disent : « On est micux
que les pauvres » !

P : Impeccable !

oYY R
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Francais, langue d’apprentissage : un exemple pand ...
emprunté a Luc GLLES

Francais numéro 2

Chez le poisson, l'ingestion des aliments s’effegbar l'orifice buccal alors que leur
excrétion s’opere par l'orifice anal.

Z:

i

Ingestion Hannes

Ligne |l

B

A S

O percule

Hegenire pectorsie ;%% | "ﬂmm*\w:'ululu

Nagesine ahdaminale Excrétion

Francais numéro 1

Ca entre par la et ¢a sort par la.

Analyse

Francais numéro 2

1. Cheze poisson (= chemuslespoissons) généralisation

2. I'ingestion/ I'excrétion: nominalisation (une action se fige en un nom)

3. s’effectue / s’opeére / orificemots appartenant au « vocabulaire a orientation
scientifique »

Vocabulaire scientifique

Vocabulaire a orientation
scientifique

Vocabulaire
général

4. ingestion / excrétion / anal / buccavocabulaire scientifique, spécialisé : nombreux
mots de formation savante (affixes + radical)

5. leur: utilisation de substituts grammaticaux demandaetrecherche de I'antécédent.

6. alors que: utilisation de liens logiques
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Francais numéro 1

1. «Ici et maintenant », concret, nécessitant le sapju dessin¢a / la
2. vocabulaire simple / généragntre / sort
3. lien temporel de successioat:

= Amener peu a peu les éléves a passer du frangaiéraul au francais numeéro 2, du
concret a I'abstrait, pour les rendre capablesatep« de ce qui n’est pas la, ici et
maintenant » et accéder ainsi a la pensée formeilewutorise le raisonnement (=
devenir intelligent (inter-ligere : faire des liemstre des notions).

Des exercices pour amener I'éleve a percevoirifésudtés

a) Des « ratés » de la communication
Que s’est-il passé qui a fait que I'éléve a mal pam?
1. En remédiation : Madame, je n’ai pas compris le schéma arc-en-cie¥...

2. Dans un test de biologie, en début Gannée : ¢l y a 3 royaumes** : le royaume animal,

le royaume végétal et le royaume minéral
* actantiel / ** regnes

b) Choisir un extrait du cours et le traduire d’une variété de francais a l'autre

Frangais numeéro 1 Frangais numeéro 2

Mais il ne suffit pas de connaitre le francais lamgl’apprentissage pour comprendre...
Comprendre est un acte extrémement complexe.

5. Comprendre, un acte (extrémement) complexe

Trois « forces » interviennent dans l'accés au gerla compréhension) d’'un texte (oral ou
ecrit) : le texte, le contexte et le lecteur/audtite

LECTEUR
!
SENS

7 N
TEXTE CONTEXTE

On le voit, le sens n'est pas seulement dans ke teit si I'on développe ce schéma (page
suivante), on comprendra que les facteurs de mé@&hmpsion peuvent se situer a de
multiples « endroits ».

D’'unfe) prof-... o Vautre D'un(e) prof... o lVautre D'wn(e) prof... awlUautre D’'un(e) prof... wlautre



LECTEUR

1. STRUCTURES

- affectives:
- attitude générale
- centres d'intérét
- attitudes face a la lecture
- cognitives:
- sur le monde
- surla langue:
- phonologiques
- morpho-syntaxiques
- sémantiques
- pragmatiques
- sur les textes
- surl’activité de lecture

2. PROCESSUSe lecture

- Opérations mentales
-décoder
- comprendre/interpréter :

- hypothéses sur le sens des mots

- anticipation
- repérage/sélection des infos
- inférences
- représentations mentales
- relations entre les infos
- mobilisation des connaissances
= sens global
- contréler sa lecture
(métacognition)
- stratégies
- lecture intégrale
- lecture sélective

D

!

Compréhension / interprétatior

SENS

Appréciation

h

TEXTE

1. Intention du scripteur
2. Type et genre du texte
3. Structure du texte

4. Choix énonciatif

5. Contenu du texte

22

= Déficit de
familiarisation

= Déficit de
connaissances
linguistiques

= Déficit de clarification
de l'activité de lecture
= Déficit
d’identification des mots

} = Déficit de maitrise
des processus de
compréhension et des
stratégies de lecture

= Déficit
d’autorégulation

4
Déficit d’estime de soi,
sentiment d’'insécurité

CONTEXTE

1. PSYCHOLOGIQUE
(intentions de lecture
2. SOCIAL

(interactions)

3. PHYSIQUE
(temps/lieu)

En d'autres termes, si un éléve ne comprend pées peeit étre lié a la difficulté du texte qui
lui est soumis, mais aussi au contexte de la tachecomplir, ou encore a ses capacités
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personnelles qui peuvent présenter
multiples déficits: I'éleve peut ne pa
connaitre la signification des mots du texte,
ne pas pouvoir construire I'implicite du text
ou encore ne pas étre capable d’identifier
gu'’il ne comprend pas, etc.

: -\ Ja i pas 05 lui dire,
mais Je,rl ‘al men cumpr‘rs

54 consigne & propos
g , \  des Fru:ts.P

6. Concrétement, que faire quand les éléves ne corapnent pas ?

Exemple :

- « La figure 1 présente les changements de nidealac Tchad entre 12 000 ans avant et
2000 ans apres Jésus-Christ. La figure 2 représkaterupestre saharien (c’est-a-dire les
peintures préhistoriques trouvées sur les parois cievernes) et I'évolution de la faune sur
cette méme période. Comment les deux figures peeNesn expliquer la disparition des
hippopotames et des aurochs de I'art rupestre seha? »

- J'ai pas compris !
Que faire ?

A. Ce qui ne fonctionne pas du tout ou pas trés hie
1. Répéter tout ce qu’on vient de dire depuistleud, plus lentement ou plus fort.
2. « C’est avant qu'’il fallait poser des questibns
3. « Excusez-moi, je n'étais pas clair, vous aaéson »

4, - Vous n'avez pas compris ?
- Oui, on n’a pas compris !
- Vous n'avez pas compris quoi ?
- On n’a rien compris !
- Mais qu’est-ce que vous n'avez pas compris ?
- On n’a pas compris tout !

B. Ce qui peut fonctionner nettement mieux : demaner des questions !

- Tu n’as pas compris quoi ?

- J'ai rien compris

- Pose une question !

- Il faut faire quoi ?

- Il faut expliquer la disparition des hippopotasnet des aurochs
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- C’est quoi des aurochs ?
- Bonne question : comment saura-t-on ce quelssrdgurochs ?
- etc.

= Vous n'avez pas compris tout ? D’accord ! Alorss@z-moi une question ! Vous étes dans
la confusion ? Je ne vous demande pas d’en scetifss mais de chercher ce que vous
pourriez me dire qui m’aiderait (un peu) a venir¥gous.

= intercompréhensior?

C. Faire écrire les questions et les réponses pasl éléves

Les éléves (par exemple organisés en sous-groppas)sent des questions pour I'évaluation
et leurs réponses. Le professeur et le groupe isheit les questions a retenir pour
I’évaluation et valident les réponses.

Bénéfices

- Entrainés a rédiger eux-mémes les consignes, Bgeflen acquierent mieux le
vocabulaire ou la syntaxe, et parfois les simpiifigar rapport a 'adulte.

- Cest donc aussi tres riche pour l'enseignant poeadiger de facon plus
compréhensible ses évaluations classiques.

- Le systéeme instaure une relation quasi certaine éattravail de I'éleve et la bonne
note (Fini les &Mais j'avais appris la legon et j’ai eu une mauwvaisote !»)

D. Faire composer un paragraphe réflexif aprés leravail®

Exemple: Travail d’écriture. Aprés la lecture et I'analydétaillée des procédés rhétoriques
d'une épigramme de Martial, commencant pd&odr le pauvre, pas moyen, a la ville de
méditer ni de dormim, le professeur donne a ses éléves la consigvanse! :

« Rédigez une épigramme commencant par « Pouruleejepas moyen de s’amuser a la
campagne », et développez la critique inverse e de Martial. Réutilisez au maximum les
procedes identifiés dans le texte de celui-ci. »

Une fois le travail achevé, les éleves doivent néjpe a ces 4 questions :
- Qu’est-ce qui a été facile dans ce travail ?

- Qu’est-ce qui a été difficile ?

- Qu'avez-vous réutilisé du texte de Martial ?

- Qu'avez-vous changé par rapport a votre prereie? |

Extrait d’'une réponse (travail décevant car fapésence de procédés chez cette bonne
eléve) :
Je ne me suis pas vraiment inspirée du texte déidllde peur que ce soit identique.

® 0. Maulini,Vous n’avez pas compris ? Alors, posez-moi unetignesn Cahiers pédagogiques n°483.
V. GUEDE, Miser sur la confiance plutét que sur le pidgeCahiers pédagogiques n°483.
8 H. EVELEIGH, Quand la consigne se heurte aux représentatio@ahiers pédagogiques n°483.
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. ou le professeur comprend la cause de l'erreufélediante, pour qui la consigne de
réutiliser au maximum les procédés identifiés piléogment est en opposition a ses
représentations de ce que devrait étre un travédritbre. Comprenant la cause de cette
erreur, il peut beaucoup plus facilement y reme&ir le point 1 page 13 : dialogue =
apprentissage).

E. Enseigner a passer d'un langage a un autre

Un excellent exercice pour familiariser les élemesfrancais de scolarité : la « traduction »
d'un schéma en francais, ou l'exercice inverseemd et version apportent chacun leurs
apprentissages.

aud a Liege
HAUTS-FOURNEAUX

ACIERIE

Coils

Coulées

Charbon
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Le dictionnaire nous 'apprend: le terme si-
dérurgie vient du mot grec sidérourgos, qui
signifie celui quitravaille fe fer. La sidérurgie
estdonc ['industrie qui produit du fer, de la
fonte et, surtout, de I'acier. On l'oublie sou-
vent: ces matériauxsont partout autourde
nous. En effet, ils servent a fabriguer des
objets et des produits aussi variés que les
voitures, les avions et les autres moyens
de transports mais aussi, les rails de che-
mins de fer, les poutres des batiments, les
téléphones portables et autres appareils
électroniques, les boites de conserve,
les punaises... Difficile donc aujourd’hui
d'imaginer un monde sans acier.

PP T
i SR TERS

Phase a chaud, phase & froid

En s'appuyant sur le schéma ci-dessous, on
comprend que notre téléphone portable
et notre grille-pain commencent leur vie
dans un haut-fourneau, soit cette espéce
de gigantesque marmite ol le minerai de
fer et le charbon sont bralés. Attention,
danger: dans ce four, la température at-
teint les 2 000 degrés! Le produit obte-
nu dans le haut-fourneau est de la fonte
liquide: elle est transportée vers l'aciérie
dans des wagons-thermos spécialement
équipés pour cette tache. Une fois dans
I'aciérie (voir photo ci-dessus), la fonte est
mélangée a d’autres matériaux pour étre

transformée en acier. A cetinstant, l'acier
est toujours en fusion, donc toujours a
['état liquide: il passe entre les rouleaux
de la coulée continue et ressort sous
forme de grosses plaques qui, elles, sont
solides. Ces plaques passent ensuite dans
d'autres rouleaux, ceux du lamineir, ou
elles sont retravaillées et amincies pour
obtenir une taille et une épaisseur voulue,
Ces grandes étapes forment ce que l'on
appelle la phase & chaud. Par la suite, les
plaques d'acier devront encore étre retra-
vaillées (découpées, amincies, recouvertes,
peintes...) dans d'autres usines qui font
partie de a phase  froid. En effet, I'acier
ne peut pas avoir la méme forme selon
qu'il serve ensuite a fabriguer un avion,

une poutre ou une punaise.

Voila pour le processus général de fabri-
cation de l'acier. Venons-en maintenant a
Ligge et 3 ArcelorMittal. Jusqu'a'annonce
de la fermeture du site, le 12 octobre der-
nier,deux hauts-fourneaux étaient encore
enactivité : celui d'Ougrée et celui de Se-
raing. Tandis que l'aciérie se trouve & Cher-
tal, soit & une dizaine de kilométres des
deux hauts-fourneaux. La petite cartede la
Belgique permet de mieux situer ces lieux.
Intéressant aussi: tous ces sites sont situés
au bord de la Meuse, ce qui permet d'ache-
miner les minerais qui, contrairement a ce
qui se faisait dans le passé, ne proviennent
plus du sous-sol de la Wallonie.

F. Composer les synthéses théoriques avec les éeve

« Les éléves completent le texte lacunaire », distebue la synthése aux éleves » : ces deux
pratiques courantes passent a c6té de I'opportdeitiavailler avec les éléves I'écriture de
textes relevant du francais de scolarité. Nul dauf@pprendre a les composer les aiderait a
les comprendre plus facilement.

En guise de conclusion...

Profitons des multiples occasions qui se présenpentr prendre le temps d’enseigner
explicitement la lecture-écriture des textes dundeas de scolarité : nul doute que nous

contribuerons ainsi a un plus grand nombre de it@égss
Jean K.TTUS
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